局

渔旅融合:一条鱼跃出共富"传奇"

(上接第1版)与此同时,干岛湖 鱼头品牌的打造,不仅引领了全国吃 鱼头的餐饮时尚,更将千岛湖这条鱼 推向了世界。走进杭州千岛湖发展 集团有限公司食品分公司加工车间, 新鲜的千岛湖淳牌有机活鱼经过一 系列精细工序,被加工成鱼头产品。 从活鱼分割、真空包装、超低温速冻 锁鲜,到严格检验、全程可追溯、打包 装箱……每一个环节都严格把控,确 保产品品质与安全。

"前段时间,千岛湖淳牌有机鱼 头产品成功跃上新加坡人的餐桌,全 程只用了36小时。"千发集团食品分 公司总经理王金朋介绍,公司会根据 鱼的不同部位进行分割,目前产品品 类达10余种。

王金朋表示,为让更多普通消费者 享受到淳牌有机鱼带来的高品质体验, 公司产品还将进入各大商超。"这不仅 能扩大销售渠道,也能让更多人记住千 岛湖的味道,让每一条鱼更有价值,我 们也能走出一条高品质发展之路。"

文化赋能 让有形的鱼插上艺术的翅膀

"绝世"不止于此,"鱼链"仍在延 伸,文化赋能让"有形的鱼"变为"创 意的鱼"。

走进国内首家专业鱼文化博物 馆——千岛湖鱼博馆,尝完美味的游 客们可以顺路来此过把"眼瘾"。"我 们在鱼味馆1楼建鱼博馆,就是希望 各地游客在吃完鱼头后,能感受它更 深的文化内涵,将文化传播到全世 界。"千岛湖鱼博馆馆长郑家平说。

与此同时,我县还设立全国首家 鱼拓社——千岛湖鱼拓社,让鱼跃然 纸上;开发众多鱼主题文创产品,吸 引法国艺术家安娜创作鱼头人艺术 作品;打造钓鱼岛"巨网捕鱼"旅游观 赏项目,让"群鱼狂舞"舞出金名片。 这些举措深度融合,实现"渔旅融合" 一体化发展,为渔业产业链插上了艺 术的翅膀。

无独有偶,在"一水共护 一域共

富"的时代背景下,这条生态与发展 的共生之路正沿着新安江水系逆流 而上。在安徽歙县,深渡镇绵潭村的 九姓捕鱼技艺、北岸镇的瞻淇鱼灯文 化、徽城镇南屏村的民宿经济,如同 三颗璀璨珍珠,被新安江这条银线串 联,交织出一条独具特色的"共富产 业链"。

今日十島湖

在深渡镇绵潭村,退捕渔民将世 代相传的技艺转化为文化展演。暑 期游人如织,号子声响起,古老的捕 鱼智慧焕发新生,成为当地践行"两 山"理念、带动共富的特色路径。"以 前当渔民,收入很不稳定。退捕上岸 后,我们这些退捕渔民只要有演出就 有收入,日子比以前好多了。更重要 的是,我们还能把徽州传统捕鱼文化 传承下去。"歙县深渡镇绵潭村退捕 渔民吴斌说。

走进北岸镇瞻淇村,一条"游"了 800年的鱼灯,如今成了村子的热门 文化IP。村子引入整村运营团队,陆 续建起鱼化龙工坊、文创工坊、体验

展厅,让游客能亲手制作鱼灯、购买 鱼灯主题文创产品。它不再是老师 傅独守的技艺,而是成了能养活村 子、连接时代的"活文化",让传承有 了新路径。未来,瞻淇村计划打造鱼 灯主题情景喜剧,将瞻淇古街改造为 沉浸式文化街区。"我们现在就是要 让更多老百姓参与到鱼灯制作等项 目中,让大家都能受益。"歙县瞻淇鱼 灯县级非遗传承人郑冬蛟表示。

而在徽城镇南屏村,民宿经济的 蓬勃发展让沉睡的古村焕发新活力, 逐渐成为都市人向往的"诗和远 方"。2025年上半年,南屏村旅游接 待量已达3.4万人次,综合收入突破 180万元,成绩亮眼。

从千岛湖的碧波到新安江的涟 漪,一条鱼的传奇游出了生态共富的 壮阔图景。保水渔业守护了一湖秀 水,鱼头经济沸腾了万家烟火,非遗 技艺激活了千年文脉,这条跃动的精 灵正引领更多人游向"绿水青山就是 金山银山"的共富未来。



"萌娃"进厂 探秘污水变清流

近日,干岛湖镇第六小学 二(7)班师生及家长代表走进 坪山污水处理厂,开展"童心探 科学、污水变清泉"暑期社会实 践活动。在节水互动实践区, 同学们通过趣味实验与互动装 置,直观了解水资源的珍贵与 日常节水的重要性。同学们还 参观了解了污水处理流程-从污水收集、沉淀过滤,到生物 降解、深度净化,浑浊污水最终 化为汩汩清流。

通讯员 余露 方树英

集训专职消防队伍 提升应急救援能力

记者 方鹤阳

连日来,在界首消防救援站的训 练场上,热浪滚滚。来自我县各片区 的专职消防队队员们身着厚重的灭 火防护服,正在进行紧张的系统性训 练。在体能训练、水带连接、攀爬挂 钩等科目训练中,队员们动作娴熟, 一气呵成。每一个动作都经过无数 次的打磨,力求在实战中能够迅速、 准确地完成任务。

为积极备战2025年全市专职消 防队伍技能竞赛,全面提升社会消防 组织应急救援能力与业务水平,县消 防救援局于8月中旬至9月底在界首 消防救援站组织开展专职消防队伍 集中集训。

此次集训涵盖多项实战化科目, 通过高强度、系统性训练,全面夯实 专职消防员的业务功底。界首消防 救援站副站长黄启均表示:"艰苦训 练不仅能提升身体素质和业务技能, 更能磨练意志品质,增强应对复杂火 灾和紧急救援任务的能力。"

细观制饮大奥秘 争做"护水小先锋"

通讯员 叶子贵 徐琴 叶兆霞

近日,县实验小学三(1)班的部 分少先队员走进农夫山泉千岛湖南 山工厂,开展了一场意义非凡的"红 领巾探秘农夫山泉 争做护水小先 锋"的暑期实践活动。

在农夫山泉千岛湖南山工厂, 工作人员详细介绍了生产过程中的 质量把控体系,让大家明白每一滴 农夫山泉的水都历经层层检测,确 保安全与品质。通过现场参观,不 仅让同学们看到了一瓶水背后的科 技力量与企业对品质的执着追求, 更感受到了千岛湖水资源保护的重

临岐服装加工工坊生产忙

记者 方杰 通讯员 叶钰玉

眼下,临岐镇服装加工工坊正 悄然改变着当地村民的生活。

走进工坊,"嗒嗒 嗒"的缝纫机声织成热 闹的劳动交响曲。几十 台机器前,踩踏板的节 奏里,布料滑过针尖,落 下整齐针脚,码放衣物 的角落,很快堆起小山 似的货垛。阳光映着大 家额头的细汗,也照亮 了脸上的笑意。

"我家住附近,骑电 瓶车只要十几分钟,一

天能挣100多块钱,一个月有三四 千元收入,还能顾上家里。"范村村 村民童慧娟的话道出了不少人的 心声。



近年来,临岐镇积极推动服装 加工工坊发展,通过政策扶持、技术 培训等措施助力工坊壮大,还牵线 帮助工坊与外地服装企业建立合作 关系,保障订单稳定。

> 临岐镇和姣针织加 工厂负责人鲁和姣介绍. 工坊主要承接桐庐的针 织小商品加工订单,一年 仅加工费就有60至70万 元,加上外发加工,今年加 工费预计能达200多万 元。目前,工坊有近20名 员工,多为附近村民,大家 收入最高能有每月5000-6000元。

踏访平型关:聆听胜利的回响(申)

缅怀先列 铭记历史

1937年,信心比金子还要宝贵。 "白崖台村到了。"进村路上,平 型关大捷纪念馆副馆长白卫疆向记 者介绍道。

在这座土坡围绕的村落里,一 间不起眼的砖房静立在初夏的阳光 里。砖房外侧白墙上的红字引起记 者的注意——"平型关大捷胜利的 消息从这里向全世界发出!"

这里是八路军115师机要处旧 址。1937年9月25日,一串急促的 电波从这间不足10平方米的砖房 中发出,划破了晋北阴沉的天空,也 划破了笼罩在一个民族上空近百年 的失败阴霾。

老同盟会会员、时任第二战区战 地动员会主任范续亭得知平型关大 捷的消息后说:"八路军的大捷……

使日寇知道中国大有人在,锐气挫 折,不敢如以前那样的长驱直进。" "1937年,信心比金子还要宝

贵。平型关的胜利,给了很多人信

心。"白卫疆说,"信心虽然看不到、摸 不着,但它的价值难以估量。那些坚 定抗日的人看到我军胜利后会更加 坚定,那些摇摆的人也会多一层顾虑

这场胜利,让全国人民看到了 哪个政党是民族的脊梁,哪支军队 是胜利的希望。

"母亲叫儿打东洋,妻子送郎上 战场。"白卫疆告诉记者,这句民间 口号在捷报传出后广为流传,通过 平型关大捷,共产党和八路军在人 民心中树起了形象,立起了威望。

据灵丘县志记载,1937年10月 初至11月底,这个仅10万余人的山 区小县,就有2000余名青年参加了 八路军。这不仅是兵员的突破,更 是人民的选择——广大青年用脚步 回应了"谁能救中国"的追问。

不仅如此,正面战场的国民党 爱国官兵在大捷的鼓舞下,也斗志 倍增;国际上,东南亚各国的爱国华

侨,也纷纷捐钱捐物支援祖国抗 战。"潇潇夜雨洗兵马,殷殷热血固 金瓯。"正如聂荣臻同志在诗中所感 叹,青年之血与战士之血,共同灌溉

着全民族抗战的信心种子。 当时,法国《人道报》有过这样的 评论:"英勇的中国同志的民族精神, 突然像一道新的万里长城耸立起

当胜利刻进民族记忆,自信的 根须便扎进了神州大地。至1938 年年底,八路军在华北敌后已经基 本完成了战略展开,依托根据地的 游击战不时奏捷,日本"3个月灭亡 中国"的企图完全落空。

平型关大捷后,白崖台村一户 村民像过节一样贴上新对联一

上联:万众一心保障国家独立; 下联:百折不回争取民族解放;横 批:抗战到底。

和平来之不易,幸福来之不 易。如今,行走在白崖台村,不再有 紧张的战斗氛围,不再有枪炮声:白 崖台村村民们一如既往地忙碌着、 欢笑着,在他们的眼睛里,看到的是 更加美好的生活。

科普之窗

进入8月中旬,全国多地持续处于 "蒸烤模式",高温不仅让人感觉不适,还 可能引发健康风险。掌握科学的防护知 识,才能安全度过酷暑。

高温对人体的影响远超"热得难 受"。当环境温度超过35℃,人体通过出 汗散热的效率会大幅下降,容易出现脱 水、电解质紊乱,进而诱发中暑。更需警 惕的是,高温会加重心脏负担,使血压波 动,心脑血管疾病患者此时发病风险显 著升高。此外,长期高温环境还可能导 致"情绪中暑",表现为烦躁易怒、注意力 不集中,影响日常生活。

科学防护要从细节入手。首先是合 理补水,别等口渴才喝水,建议每天饮水 1.5-2升,可在白开水中加少许盐(每升水 加约0.9克),或饮用淡茶水、运动饮料,避 免大量饮用冰水,以免刺激胃肠道。

其次是调节室内外活动。上午10点 至下午4点尽量减少外出,必须外出时,要 做好"物理防晒":穿宽松透气的浅色长袖 衣裤,戴宽檐帽,裸露皮肤涂抹SPF30+的 防晒霜,随身携带藿香正气水、风油精等 防暑药品。室内使用空调时,温度设置在 26℃左右,每隔2-3小时开窗通风一次, 避免长时间处于密闭环境。

特殊人群需重点呵护。老年人、儿 童及慢性病患者是高温易感人群,家人 要定期查看他们的状态,避免独自留在 家中或车内。老年人代谢较慢,即使不 感觉热也需及时补水;儿童体温调节能 力弱,外出时要定时休息;糖尿病患者应 避免大量饮用含糖饮料,以防血糖波动。

若出现头晕、心慌、大汗淋漓等症状,可能是中 暑前兆,应立即转移到阴凉处,解开衣物,饮用淡盐 水。如症状加重,出现高热、无汗、意识模糊,需立即 拨打120,同时用湿毛巾擦拭身体降温,等待救援。

县博物馆举办"暑期非遗周" 彩绘泥塑点亮童心

记者 胡璇 实习生 吴紫妍 通讯员 余娇艳

近日,县博物馆推出了"暑期非遗周"系列活动 之彩绘泥塑非遗体验活动。

活动现场,建德彩绘泥塑代表性传承人叶进三为 大家讲解彩绘的相关知识。随后,小朋友们兴致盎然 投入到创作当中,不多时,一个个雪白的小石膏在小 朋友的手中变得栩栩如生、个性十足。"能够参加博物 馆的非遗体验课,让我感到非常开心,因为可以在涂 颜色的过程中发挥自己的想象力,比平时在学校里画 画更有趣。"小朋友陆鑫开心地说。

据了解,彩绘泥塑是建德市非物质文化遗产代 表性项目,它以陶泥为主要原料,经选泥、捏制、阴 干、施彩绘等多道工序制成,造型独特、色彩丰富。 叶进三表示,该项目能够提升小朋友的创作水平。 动手能力,把自己学到的本领充分发挥出来。同 时,也希望有越来越多的人爱上彩绘泥塑,将它一 代一代传承好。

据了解,县博物馆还将举办青溪龙砚、植物扎 染等非遗系列活动,持续发挥其文化传承功能,为 非遗保护提供有效平台。县博物馆工作人员余娇 艳说:"我们通过开展非遗周活动,在小朋友心里播 下非遗的种子,增强他们对传统文化的认同感。"

变身"小小银行家" 开启金融初启蒙



通讯员 万燕群

近日,一场寓教于乐的"小小银行家"职业体验 活动在淳安农商行南山支行的网点厅堂内火热开 启,20名小朋友化身"金融小达人",开启了一场沉 浸式的金融启蒙之旅。

活动在充满童趣的"入职仪式"中拉开序幕。 小朋友们郑重接过专属工作服与积分任务卡,正式 开启"职业生涯"。在工作人员的引导下,"小小银 行家"们有序参观了整洁明亮的营业大厅,而后在 柜台前扮演起"客户",亲身体验存取款、开卡等基 础业务办理流程。

在"金融知识小讲堂"环节,工作人员通过丰富 图片与实物展示,深入浅出地讲解人民币发展历程 及防伪特征。随后的"点钞技能赛"环节,孩子们在 工作人员指导下学习点钞手法,指间翻飞中体验银 行人的"基本功"。课堂还融入实用理财观念启蒙 与贴近生活的防诈骗知识,引导孩子们理解"钱从 哪来、如何规划",并学会识别常见骗术。